

三亚中瑞酒店管理职业学院

企 业 年 报

（三亚艾迪逊酒店、三亚美高梅度假酒店）

二〇二三年一月

目录

一、 导言	1
二、 基本情况简介	1
(一) 三亚中瑞酒店管理职业学院简介	1
(二) 企业简介	2
三、 企业与学校的合作与成效	3
(一) 合作原则	3
(二) 合作内容与成效	3
四、 校企合作的思路	5
五、 校企合作的建议	6

一、 导言

随着我国社会经济的不断发展，职业类人才的需求量不断攀升，而职业院校的校内实践资源又普遍有限，因此拓宽职业院校的校外实践资源便成为进一步提升中国职业教育的发展水平的重要路径。根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》指出，中国的职业教育改革重心由“教育”转向“产教”，需更加注重服务经济社会发展，此意见将产教融合、校企合作对于职业教育改革发展的重要性做了进一步的强调。开展校企合作，是学院专业建设快速发展，提高办学综合实力的重要举措；是加强师资队伍建设，培养高素质高技能人才的重要途径。

二、 基本情况简介

（一） 三亚中瑞酒店管理职业学院简介

三亚中瑞酒店管理职业学院是一所由海南省人民政府批准设立，中国交通建设股份有限公司投资建设，瑞士洛桑酒店管理学院认证，北京中瑞酒店管理职业学院运营管理的全日制普通专科院校。学校创办于2017年，位于享有“国家海岸”美誉的海南省三亚市海棠湾，毗邻亚洲最大的单体免税城和海棠湾国际酒店带。学校紧紧围绕海南自由贸易港和“三区一中心”建设所急需的泛服务业人才需求，开设酒店管理系、旅游管理系、经济与管理系三个教学院系十四个专业，培养符合海南自由贸易港建设发展亟需的泛服务业国际高端人才。

学校有专任教师219人，其中高级职称专任教师占比22.37%，博士研究生学历占专任教师比例52.05%，1名教师入选教育部旅游职业教育教学专业指导委员会会员，8人入选海南省高等学校教学指导委员会会员，培育省级职业院校教师教学创新团队1个，中交集团五

一巾帼标兵岗1个（省部级），海南省优秀教师1人。

学院秉承“知行合一、学以致用”的校训，践行“尊重、专业、责任”的中瑞精神，坚持“做莘莘学子成就梦想的引领者、企业优秀人才的供给者、社会优秀服务文化的倡导者”的创校使命，以学生为中心，充分借鉴瑞士洛桑百年的成功教学模式，构建了“教学运营一体化”教学模式和“螺旋上升式”实践教学体系，创建了“蒲公英”育人体系，培养理论与实践协调发展的高素质技术技能人才。近三年毕业生就业率均达到95%以上。

（二）企业简介

1. 三亚艾迪逊酒店

三亚艾迪逊酒店坐落于海棠湾中心地带，占地约为19.4万平方米，拥有中国南海超过 330米(1000 英尺)的海岸线和天然海滩。酒店以浩瀚无垠的海洋为灵感，选址中国海滨胜地海南岛，呈献独树一帜的奢华体验。

艾迪逊EDITION与宝格丽、丽思卡尔顿等均隶属于万豪奢华品牌，由全球精品酒店先驱、美国酒店业传奇人物伊恩·施拉格，携手万豪国际集团共同打造，为见识丰富的亚太和环球旅客，献上新一代奢华体验。

酒店拥有 2100平方米的私人活动空间、700平方米的前厅和行政会议室，其中主空间“论坛”占地 1300 平方米，可同时容纳 900 人入座；毗邻的小宴会厅占地 456 平方米。四周旖旎的景致和充足的采光让会议环境格外清爽宜人。

2. 三亚美高梅度假酒店

三亚美高梅度假酒店作为钓鱼台美高梅酒店管理有限公司于中国内地市场开设的首家五星级酒店，精选了热辣惊艳的美国美高梅拉斯

维加斯酒店娱乐、餐饮和夜生活特色，并结合钓鱼台卓尔不凡的经营理念与精益求精的恭殷服务，为寻求度假新模式的宾客奉上美高梅的“无限魅力”非凡体验——活力无限、精彩无限、娱乐无限。

三亚美高梅度假酒店位于海南三亚亚龙湾。亚龙湾是享有“天下第一湾”美称的国际热带海滨风景旅游区。三亚美高梅度假酒店共拥有676间创意设计客房596间风格迥异标准间、74间套房及6座豪华别墅酒店不仅强化了美高梅品牌于中国市场的阵容及影响力更为富有“东方夏威夷”美誉的海南，注入一剂“新锐时尚、热辣惊艳、私密奢华”的度假新元素。

三、企业与学校的合作与成效

（一）合作原则

依据海南自贸港建设的国家战略，结合全国特别是海南省酒店行业的用人需求与标准，汲取洛桑先进教育理念与育人模式，坚持“理实一体、工学结合、校企合作”的发展思路，结合酒店行业典型工作任务，形成了“做中学、学中做”的实践与理论高度一致的系统化人才培养方案，建立“素质为基础、能力为目标、技能为核心”的课程体系，创新教育教学模式，全力推进专业素质教育，全面提高以教学质量为核心的办学水平，提升学院与学生的社会影响力与市场竞争力，为海南省旅游服务行业培养出具有国际化视野的优秀人才。

（二）合作内容与成效

1. 建立校外教学实践实训基地

三亚中瑞酒店管理与数字化运营专业群与以三亚艾迪逊酒店和三亚美高梅度假酒店为代表的多家企业建立了合作关系，校企双方共建教学实践基地，为专业群学生实习提供较好的岗位，使学生通

过在校外酒店实践实训基地的“顶岗实习、工学结合”快速和缩短了学校与企业之间的距离,并对开展职业岗位和素质拓展综合训练,加快从学生到“酒店人”的转变进程起到了“有效和规范”的积极作用,同时,对实现高职教育“高技术应用型,专业化”的人才培养目标和校企无缝对接,以及提升学生就业竞争力方面起到了积极地推动和保障作用。

2017年三亚艾迪逊酒店和三亚美高梅度假酒店就与学院签订了校企合作协议,建立了合作关系,两家企业均已接受的近百人次学生进行实习实训。从2020届毕业生开始,每年陆续有学生进入这两家企业就业,特别是三亚艾迪逊酒店已接纳学院毕业生近40人,为学院的毕业生就业率、留琼率均做出了较大贡献。

2. 产教融合,开展特色课程合作

开展特色课程共建,进一步深化产教融合,为专业建设发展助力。2019年9月起,酒店管理与数字化运营专业群和三亚美高梅度假酒店开启了“综合项目”特色课程的共建合作,该课程是让学生通过策划、调研、实施、总结等一系列活动,在团队合作中去共同解决企业实际运营中的各类问题,旨在锻炼学生同学们发现问题、分析问题、解决问题的能力,培养学生的协作能力、全局思维和管理思维,属于进阶类课程。学院先后约180人次前往三亚美高梅度假酒店参与该课程学习,先后孵化出具有实际运用价值的设计方案30余项。同时,酒店亦在此课程基础上探索出全新的实习生培训模式,从过往的单纯技能类、知识性培训,提炼出一项名为“赋能”的实习生管理培训计划,真正实现了校企双赢。

3. 校企合办行业服务技能竞赛,提升学生和员工服务技能

在当下社会对创新人才与应用型人才需求不断激增的背景下,职

业院校坚持校企联合培养，通过“以赛促教、以赛促学”的教学培养模式，开展岗位需求与能力培养、课程教学与赛事证书的生动实践，为企业行业培养高质量技能型人才。三亚艾迪逊与学院合作共同完成了2022年度海南省职业院校技能大赛（高职组）饭店客房服务与管理形象技能赛项的承办工作。酒店深入参与了赛事的前期宣传、布展，中期的技能指导及后期的奖品赞助与赛事总结全过程。学院亦积极投身行业技能大练兵的活动中，学院派出12名专任教师组队参与由三亚美高梅度假酒店组织的“第四届中粮集团职业技能竞赛酒店相关职业（工种）”决赛，并担任赛事评委。

4. 企业高管参与专业群的建设

在双方合作期间，将企业总经理聘请为学院“客座教授”，多次进校为学院师生做行业前沿资讯的分享讲座。企业高管作为学院教学指导委员会校外委员，深度参与学院教育教学环节的建设改革，其从专业群建设、课程体系建设、精品课程的信息化建设等方面提出较多有建设性的意见和建议。

四、校企合作的思路

（一）教学方面加深合作，特别是学生参观、邀请酒店高管开设讲座、生产见习、顶岗实习等实践教学环节及工学交替、加强校外实训基地建设等方面的合作；

（二）鼓励教师到企业挂职锻炼，参与企业的培训工作，重点在双师型教师的培养方面深化的合作；

（三）实现资源共享，加强企业培训、职业技能培训、“旺工淡学”学历提升项目等方面的合作；

（四）在人才培养方面形成合力，校企共同开发课程和教材，共同编制和修订人才培养方案；

（五）深化教学改革，引进企业教师进校为学生授课，将行业或企业最新的理论，最有效的实际操作带入课堂。

五、校企合作的建议

（一）继续规范校企合作模式，明确部门职责，建立校企合作考核指标和奖惩措施。制定相关的保障措施，将开展校企合作工作情况纳入教学质量保障体系中，不断检验、改进校企合作工作。

（二）教育教学实行课堂监督，课堂教学主要方式应该还是根据本校学生情况，以线下教学为主要方式，线上辅助。

（三）合作模式应紧密结合旅游业发展的形式和需求，适时做出调整，与时俱进。